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ΕΙΣΑΓΩΓΉ
Τα Δρακόσπιτα της νότιας Εύβοιας αποτελούν μία ομάδα από 
αρχαία λίθινα κτίρια, τετράγωνης ή ορθογώνιας κάτοψης. Η 
λαϊκή φαντασία τα ονόμασε Δρακόσπιτα εξαιτίας της εντυ-
πωσιακής κατασκευής τους από μεγάλους, κατεργασμένους 
λίθους. Τα περισσότερα εντοπίζονται στην ορεινή περιοχή 
των Στύρων Καρυστίας. Κατά τη νεότερη περίοδο, μαζί με τον 
χαρακτηρισμό «δρακόσπιτο», στο καθένα από αυτά αποδόθη-
κε το νεοελληνικό, κάποτε αρβανίτικο ή άλλο, τοπωνύμιο της 
γεωγραφικής θέσης του, όπως στα Δρακόσπιτα Λιμικό, Ίλ-
κιζες, Κούρθεα, Λουμιθέλ, Κρόι Φτοχτ, Αμινού και Βίγκλια. 
Το μεγαλύτερο και καλύτερα διατηρημένο είναι το Δρακό-
σπιτο στο όρος Όχη, στα βόρεια της πόλης της Καρύστου. Το 
συγκρότημα των τριών Δρακόσπιτων στη θέση Πάλλη Λάκ-
κα Στύρων είναι επίσης αξιοσημείωτο και καλοδιατηρημένο.

Κοινά χαρακτηριστικά των Δρακόσπιτων αποτελούν η από-
κρημνη, όχι πάντα εποπτική, θέση τους, οι λεπτομέρειες της 
μεγαλιθικής και χωρίς συνδετικό κονίαμα τοιχοποιίας τους 
και ο τρόπος στέγασής τους, κατά το εκφορικό σύστημα. Η 
εκφορική στέγη, όπου αυτή διατηρείται, έχει κατασκευαστεί 
από μεγάλες πλάκες τοπικού σχιστόλιθου που συγκλίνουν 
σε στρώσεις, πυραμιδωτά, από δύο αντικριστούς τοίχους. Οι 
τοίχοι των Δρακόσπιτων είναι κατασκευασμένοι από απλή 
αργολιθοδομή, κατά το ψευδοϊσόδομο ορθογώνιο ή τραπεζι-
όσχημο σύστημα. Άλλα γνωρίσματα πολλών Δρακόσπιτων εί-
ναι οι μονολιθικές παραστάδες της εισόδου και το μονολιθικό 
ανώφλι, κάποτε με κουφιστικό χώρο πάνω από αυτό, όπως στο 
Δρακόσπιτο της Όχης, καθώς και οι κόγχες ή τα λίθινα ράφια 
που διατηρούνται στο εσωτερικό ορισμένων Δρακόσπιτων 
ως προεξοχή ενός τοίχου. Το Δρακόσπιτο της Όχης διαθέ-
τει επίσης ανοίγματα παραθύρων. Κάποια από τα Δρακόσπι-
τα αποτελούσαν αρχαίους πύργους, όπως ένα κτίριο στο Νη-
μποριό. Δύο αρχαία κτίσματα στα οποία επίσης αποδόθηκε ο 
όρος Δρακόσπιτα έχουν εντοπιστεί στο όρος Δίρφη και κοντά 
στον Βατώντα στην κεντρική Εύβοια. Κατά τους νεότερους 
χρόνους, ορισμένα από τα Δρακόσπιτα έχουν υποστεί μετα-
σκευές και προσθήκες, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν ως 
αγροτικές εγκαταστάσεις. Πλήθος υποθέσεων έχει διατυπωθεί 
για τη χρήση, τον σκοπό, την κατασκευή και τη χρονολόγη-
σή τους. Θεωρήθηκαν ιερά, αγροικίες, φρυκτωρίες, κατοικί-
ες λατόμων, παρατηρητήρια και άλλα. Πλούσιο λαογραφικό 
υλικό, αποθησαυρισμένο από τον λαογράφο Νικόλαο Πολίτη, 
αποτελούν οι τοπικοί μύθοι για τον τρομερό Δράκο που κατοι-
κούσε στο Δρακόσπιτο της Όχης μέχρι που εκδιώχθηκε από 
την περιοχή, από τη γυναίκα που αγαπούσε. 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΉΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Οι ερευνητές και οι περιηγητές του 18ου και του 19ου αιώνα 
χαρακτηρίζουν ως Δρακόσπιτα μόνο το κτίριο στο όρος Όχη 
στα βόρεια της Καρύστου και το συγκρότημα των τριών κτι-
σμάτων στη θέση Πάλλη Λάκκα στα Στύρα. Ενδεικτικά, ο Άγ-
γλος γεωγράφος John Hawkins ταξίδεψε στον ελλαδικό υπό 
οθωμανική κατοχή χώρο και περιέγραψε πρώτος το Δρακό-
σπιτο στο όρος Όχη, το οποίο επισκέφθηκε στις 21 Οκτωβρίου 
1797, όπως και τα αρχαία λατομεία της καρυστίας λίθου (του 
νοτιοευβοϊκού μαρμάρου ή cipollino) στην περιοχή1. Στη συ-
νέχεια το μνημείο περιγράφηκε και σχολιάστηκε από ερευνη-

τές της Εύβοιας, όπως οι Heinrich Nicolaus Ulrichs, Ludwig 
Ross, Αλέξανδρος Ραγκαβής, Jules Girard, Conrad Bursian, 
August Baumeister, Theodor Wiegand, Franklin P. Johnson 
και άλλοι2. 

Ανασκαφική έρευνα και αρχιτεκτονική μελέτη του μνημεί-
ου της Όχης πραγματοποιήθηκε στα μέσα του 20ού αιώνα από 
τον Νικόλαο Κ. Μουτσόπουλο, καθηγητή Αρχιτεκτονικής στο 
Πολυτεχνείο Θεσσαλονίκης. Ο ίδιος με την ομάδα του διενήρ-
γησαν ανασκαφή και σε Δρακόσπιτα των Στύρων3. Στον αρ-
χαιόφιλο Ευβοέα ιατρό Θεόδωρο Σκούρα οφείλουμε τον εντο-
πισμό ενός αριθμού επιπρόσθετων παρόμοιων μνημείων στη 
νότια Εύβοια, γύρω στο 1990. Τα κτίσματα αυτά ονομάστηκαν 
επίσης Δρακόσπιτα και ο Σκούρας διατύπωσε την υπόθεση 
ότι αποτελούν ιερά αφιερωμένα στον Ηρακλή4. Κατά την ίδια 
περίοδο και λίγο προγενέστερα, πραγματοποιήθηκαν από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας και διάφορους μελετητές αρ-
χαιολογικές έρευνες στην Καρυστία, καθώς και αυτοψίες και 
αποτυπώσεις σε Δρακόσπιτα5. Συστηματικές αρχαιολογικές 
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μελέτες των Δρακόσπιτων της νότιας Εύβοιας πραγματοποιή-
θηκαν πιο πρόσφατα από την Ελβετική Αρχαιολογική Σχολή6. 
Από το 2020 ξεκίνησε μια νέα συνολική επιστημονική έρευνα 
των Δρακόσπιτων της Εύβοιας στο πλαίσιο ενός προγράμμα-
τος συνεργασίας της Ελβετικής Αρχαιολογικής Σχολής με την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας.   

ΤΟ ΔΡΑΚΟΣΠΙΤΟ ΤΉΣ ΟΧΉΣ
Το Δρακόσπιτο της Όχης (εικ. 1) είναι ένα αρχαίο, ορθογώνιο, 
μνημειακό κτίριο, ψευδοϊσόδομης τοιχοποιίας, με εξωτερικές 
διαστάσεις 12,70 μ. (Α–Δ) x 7,63 μ. (Β–Ν). Το κτίριο διατηρεί 
την εκφορική–σκαφοειδή στέγασή του, τις μονολιθικές πα-
ραστάδες της θύρας με περιτένειες7 στις εξωτερικές πλευρές 
τους, το μονολιθικό ανώφλι και το κουφιστικό άνοιγμα πάνω 
από τη θύρα στη νότια μακρά πλευρά του. Περιτένειες φέρουν 
επίσης λιθόπλινθοι της τοιχοποιίας. Δύο επιμήκη παράθυ-
ρα διατηρούνται εκατέρωθεν της θύρας, ενώ στο κέντρο της 
στέγης υπάρχει πιθανόν οπαίο. Στα δυτικά, έξω από το κτίριο, 

εντοπίζεται περίβολος από αργολιθοδομή, νεότερων χρόνων, 
κατεύθυνσης Β–Ν, θεμελιωμένος πάνω σε αρχαιότερο τοίχο.  

Η καλή διατήρηση και η εντυπωσιακή όψη και θέση του 
Δρακόσπιτου της Όχης είχε ως αποτέλεσμα μία σειρά ερμη-
νειών της χρήσης και του σκοπού κατασκευής του8. Ο John 
Hawkins, όπως και άλλοι ερευνητές, χαρακτηρίζουν το κτίριο 
της Όχης ως αρχαίο ναό, πρώιμης εποχής, αφιερωμένο στον 
Ποσειδώνα, στην Ήρα ή στο ζεύγος Δία και Ήρας. Ορισμέ-
νοι, όπως ο Ludwig Ross, θεώρησαν ότι το κτίριο αποτέλεσε 
καταφύγιο ποιμένων, άλλοι φρυκτωρία ή φυλάκιο, καταφύγιο 
λατόμων ή κατάλυμα του ρωμαϊκού στρατιωτικού αποσπά-
σματος9 που φρουρούσε τα λατομεία της Όχης10. Ακόμη, το 
μνημείο της Όχης, όπως και το συγκρότημα τριών αρχαίων 
κτιρίων στη θέση Πάλλη Λάκκα στα Στύρα έχουν θεωρηθεί 
αποθήκες και ιερά που κατασκευάστηκαν από Κάρες σκλά-
βους, οι οποίοι εργάζονταν στα λατομεία της καρυστίας λίθου 
κατά την Ελληνιστική και την πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο11, ή 
και παρατηρητήριο, με αστρονομικό προσανατολισμό12.

Οι κύριες χρονολογήσεις που προτάθηκαν, με βάση την τοι-
χοποιία, για το κτίριο της Όχης καλύπτουν το χρονικό διάστη-
μα από τον 4ο αιώνα π.Χ. έως τον 1ο αιώνα μ.Χ., ενώ τα μικρά 
αγγεία, οι λύχνοι και τα άλλα κινητά ευρήματα από τον χώρο 
καλύπτουν την περίοδο από τον πρώιμο 5ο αιώνα π.Χ. έως 
τους ρωμαϊκούς χρόνους13. 

ΤΑ ΔΡΑΚΟΣΠΙΤΑ ΣΤΉΝ ΠΑΛΛΉ ΛΑΚΚΑ 
ΣΤΥΡΩΝ
Στη θέση Πάλλη Λάκκα στα Στύρα διατηρούνται τρία κτίρια 
(εικ. 4–7) που ονομάστηκαν Δρακόσπιτα από τους ερευνητές 
ήδη κατά τον 19ο αιώνα. Δύο από τα κτίρια αυτά είναι ορθογώ-
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νια και ένα τετράγωνο. Τα δύο ορθογώνια, διαστάσεων 12,40 
(Α–Δ) x 6,30 μ. (Β–Ν) είναι παράλληλα μεταξύ τους. Το τε-
τράγωνο κτίριο (με μήκος πλευράς 6,50 μ. και πάχος τοίχου 
1,05 μ.) βρίσκεται στα ανατολικά των άλλων δύο, στην κορυφή 
ενός νοητού Π, με σκέλη στραμμένα προς τα δυτικά14. Το νό-
τιο ορθογώνιο και το τετράγωνο κτίριο είναι κατασκευασμένα 
από τραπεζιόσχημες και πλακοειδείς λιθόπλινθους σε στρώ-
σεις, με σειρές βυσμάτων στα κενά. Διατηρούν την εκφορική 
στέγη τους από ορθογώνιους πλακοειδείς σχιστόλιθους και 
ένα θυραίο άνοιγμα το καθένα. Στις γωνίες εσωτερικά του τε-
τράγωνου κτιρίου διατηρούνται αποσπασματικά λίθινα τριγω-
νικά θρανία ή τράπεζες. Στην κορυφή της εκφορικής–κολου-
ροκωνικής στέγης του τετράγωνου κτιρίου υπάρχει κυκλικό 
άνοιγμα, για το οποίο έχει επισημανθεί ότι, αν δεν έχει παλαι-
ότερα αφαιρεθεί ή καταπέσει η κλείδα λίθος (κλείς), ενδέχεται 
να αποτελεί οπαίο (εικ. 15). Τετράπλευρες λαξεύσεις διατη-
ρούνται στον φυσικό βράχο στα νοτιοανατολικά έξω από το 
νότιο κτίριο και πιθανόν σχετίζονται με μεταλλευτική ή άλλη 
δραστηριότητα.  

Το συγκρότημα των τριών Δρακόσπιτων στη θέση Πάλλη 
Λάκκα στα Στύρα έχει χαρακτηριστεί, εν μέρει σαν το Δρακό-
σπιτο της Όχης, ως ιερό ή αγροικία15, κατασκευή Κάρων δού-
λων που εργάζονταν στα λατομεία του νοτιοευβοϊκού μαρμά-
ρου κατά την Ελληνιστική και πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο16 ή 
και παρατηρητήριο με αστρονομικό προσανατολισμό17.  

ΝΕΑ ΕΡΕΥΝΑ – ΤΟ ΔΡΑΚΟΣΠΙΤΟ ΙΛΚΙΖΕΣ
Στόχος του νέου ερευνητικού προγράμματος, που αναφέρ-
θηκε παραπάνω, είναι η συστηματική μελέτη των μνημείων 
αυτών, με έμφαση στο καθένα ξεχωριστά. Το πρόγραμμα πε-
ριλαμβάνει τοπογραφική–αρχιτεκτονική αποτύπωση και ανα-
σκαφική έρευνα στα Δρακόσπιτα των θέσεων Ίλκιζες, Κρόι 
Φτοχτ (εικ. 2), Λουμιθέλ (εικ. 3), Λιμικό Καψάλων και Πάλλη 
Λάκκα Στύρων. Σε δύσκολες λόγω της πανδημίας covid-19 
συνθήκες, οι εργασίες ξεκίνησαν το φθινόπωρο του 2020 με 
την έρευνα στο Δρακόσπιτο Ίλκιζες Στύρων (εικ. 8–11), ένα 

ορθογώνιο οικοδόμημα, με δεύτερο κτίριο σε κάποια απόστα-
ση από αυτό18. 

Με το καθάρισμα από τη βλάστηση διαπιστώθηκε ότι το 
Δρακόσπιτο Ίλκιζες αποτελείται από δύο ορθογώνια δωμά-
τια, ανοιχτά στη νότια πλευρά, προς μία επίπεδη επιφάνεια 
που οριοθετείται από την κατωφέρεια της πλαγιάς. Το πρώτο 
δωμάτιο (διαστάσεων 11,50x5,35 μ.) στα δυτικά, είναι το μεγα-
λύτερο και πιο καλοδιατηρημένο. Το δάπεδό του είναι καλυμ-
μένο με πλάκες, μερικές από τις οποίες έχουν προέλθει από 
την κατάρρευση της οροφής. Σε έναν δεύτερο χώρο (διαστά-
σεων 6,25 μ. x τουλάχιστον 7,30 μ.) οι τοίχοι δεν διατηρούνται 
σε καλή κατάσταση σε όλο το σωζόμενο ύψος της ανωδομής. 
Οι τοίχοι του Δρακόσπιτου Ίλκιζες διατηρούν στοιχεία κατα-
σκευής σύμφωνα με το ακανόνιστο τραπεζιόσχημο σύστημα. 
Το κτίριο ή τα δύο αρχαία κτίρια που αποτελούν το Δρακόσπι-
το έχουν ωστόσο δεχτεί μετασκευές, πιθανόν κατά τη διάρκεια 
των νεότερων χρόνων, όπως φαίνεται από δύο διαφορετικές 
μορφές τοιχοποιίας στην ανωδομή19.

ΔΡΑΚΟΣΠΙΤΑ–ΠΥΡΓΟΙ
Ορισμένα από τα Δρακόσπιτα της νότιας Εύβοιας, τα οποία 
δεν διατηρούν ίχνη ή κατάλοιπα λίθινης στέγασης σε χαμηλό 
ύψος, δείχνουν να αποτελούν αρχαίους νησιωτικούς πύργους, 
του τύπου που απαντά σε νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου πε-
λάγους, καθώς και στον χερσαίο ελλαδικό χώρο. 

Παραδείγματα αποτελούν ο πύργος–Δρακόσπιτο στο Νη-
μποριό20 (εικ. 12) και τα κτίρια στις θέσεις Αμινού21 (εικ. 13), 
Κούρθεα Στύρων22 (εικ. 14) και Βίγκλια Λεύκας Νέων Στύ-
ρων23. Βρίσκονται σε θέσεις εποπτικές ή σε περιοχές με φυσι-
κούς πόρους. Πρόκειται για τετράγωνα ή ορθογώνια κτίσματα, 
συχνά ακανόνιστης τραπεζιόσχημης τοιχοποιίας, με βύσματα 
στα κενά και σωζόμενο θυραίο άνοιγμα24. Οι λιθόπλινθοι των 
τοίχων ορισμένων από αυτά φέρουν διακοσμητικές περιτένει-
ες στις ακμές. Χρονολογούνται με βάση την τοιχοποιία, στον 
4ο έως 3ο αιώνα π.Χ. Ο σκοπός της κατασκευής τους πιθα-
νόν σχετίζεται με την εποπτεία των καλλιεργήσιμων γαιών, 

10 11
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Ο αρχαίος πύργος  
στη θέση Νημποριό 
Στύρων.

13 
Ο αρχαίος πύργος  
στη θέση Αμινού Στύρων.
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Ο αρχαίος πύργος  
στη θέση Κούρθεα,  
Πόρτο Λάφια Στύρων.
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των λατομείων ή άλλων φυσικών πόρων της περιοχής, καθώς 
και με τον έλεγχο των χερσαίων και θαλάσσιων περασμάτων. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Το Δρακόσπιτο της Όχης και τρία κτίρια στα Στύρα απασχό-
λησαν τους ερευνητές και περιηγητές της νότιας Εύβοιας από 
τον 18ο αιώνα. Από τον Ν. Μουτσόπουλο και τον Θ. Σκούρα 
θεωρήθηκε ότι συναποτελούν μία ομάδα είκοσι δύο λίθινων 
μνημειακών κατασκευών, τετράγωνης ή ορθογώνιας κάτοψης. 
Μέσα σε αυτά ενέταξαν δεκαέξι αρχαίες εγκαταστάσεις στην 
περιοχή των Στύρων, τέσσερις στην ευρύτερη περιοχή της Κα-
ρύστου και του Μαρμαρίου και δύο στην κεντρική Εύβοια25.

Η μέχρι σήμερα έρευνα τείνει να καταδείξει ότι τα περισσό-
τερα από αυτά μπορούν, με βάση τη μορφολογία και τα κινη-
τά συνευρήματα, να περιγραφούν ως αρχαίες εγκαταστάσεις 
του τύπου: α) της αγροικίας, με δωμάτιο ή δωμάτια και αυλή, 
όπως η ανασκαμμένη από τον Μουτσόπουλο αγροικία κλα-
σικών χρόνων στη θέση Μετσίφι Στύρων26, ή β) του νησιω-
τικού πύργου με ή χωρίς προσκτίσματα, όπως οι πύργοι στις 
θέσεις Νημποριό, Αμινού, Βίγκλια και Κούρθεα. Η συστημα-
τική αυτή ταξινόμηση παρουσιάστηκε αρχικά από τον Karl 
Reber27. Το κτίριο στην κορυφή του όρους Όχη φαίνεται να 
αποτελεί ένα ξεχωριστό μνημείο, που πιθανόν χρησίμευε ως 
ιερό ή ενδεχομένως είχε και άλλες χρήσεις.

Παρόμοιοι πύργοι ή αγροικίες με πύργο, συνδεόμενες με 
αγροτικές, κτηνοτροφικές, βιοτεχνικές και μεταλλουργικές 

δραστηριότητες, έχουν εντοπιστεί στην Εύβοια, στην Αττι-
κή, στο νησιωτικό Αιγαίο, στο Ιόνιο, καθώς και στον χερσαίο 
ελλαδικό χώρο28. Πύργοι ενσωματωμένοι σε ιδιωτικές οικίες 
απαντούν σε πολλές περιοχές του αρχαίου κόσμου29. Αντί-
θετα, η εκφορική στέγαση συνήθως απαντά σε Δρακόσπιτα 
που δεν αποτελούν πύργους, όπως στο συγκρότημα Πάλλη 
Λάκκα, στα Δρακόσπιτα Λιμικό Καψάλων, Λουμιθέλ–Μά-
ριζα, Μάκου, Τσούκα Λιμικό και στο ορθογώνιο κτίριο στη 
θέση Ίλκιζες. Τα Δρακόσπιτα αυτού του τύπου πιθανόν απο-
τελούν οικιστικές εγκαταστάσεις αγροτικού χαρακτήρα, ενί-
οτε με εξειδικευμένη αγροτική χρήση, όπως η τυροκομία. Η 
τοιχοποιία των Δρακόσπιτων είναι αποτέλεσμα των ιδιοτή-
των και της ευκολίας λάξευσης του τοπικού σχιστόλιθου. Oρι-
σμένα οικοδομικά στοιχεία βρίσκουν παράλληλα στον ελλα-
δικό χώρο, καθώς και σε οχυρώσεις και ταφικά μνημεία του 
4ου αιώνα π.Χ. ή και μεταγενέστερα στη μικρασιατική Καρία 
και Λυκία30. Η έρευνα των αρχαίων αγροικιών, οχυρών ή μη, 
σε συνδυασμό με τη μελέτη των κινητών ευρημάτων από τον 
χώρο τους, προσφέρουν στοιχεία για τη γνώση του αρχαίου 
ιδιωτικού και δημόσιου βίου, της τοπικής οικονομίας, της οι-
κοτεχνίας και των μεθόδων εκμετάλλευσης των φυσικών πό-
ρων από τα αγροτικά γένη της περιοχής.  

Γενικά, τα Δρακόσπιτα της νότιας Εύβοιας, είτε ως οχυρές 
εγκαταστάσεις τύπου νησιωτικού πύργου είτε ως συγκροτή-
ματα αγροικιών με ποικίλο χαρακτήρα αξίζουν μία συστημα-
τική και διεξοδική μελέτη. 
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